

森工团的情况

第 44 期

共青团黑龙江省森工总局委员会办公室

2014 年 9 月 23 日



林区好青年·身边好榜样

鹤北局孙程铖：

回归家乡，成就另一番梦想

初见孙程铖时，便被她灿烂的笑容和大大的酒窝吸引。亲和友善，语调平稳舒缓，周身散发一种青春、阳光的力量，让人蓦然便心情愉悦起来。有些人，他本身的个人魅力就可以传达给他人一种积极向上、朝气蓬勃的正能量，或许我眼前这位看起来年轻瘦弱、眉宇间却坚毅果敢的姑娘便是这种人。

2010 年，孙程铖结束在外求学和工作的日子，在父母的要求和亲人的劝说中，回到阔别 10 年已久的家乡。回来伊始，她的心中其实夹杂着些许不甘和委屈。虽然家乡的变化翻天覆地，但仍与外面繁华的世界存在着很大的差距。当城市里华灯初上、霓虹闪烁的时候，鹤北的道路上早已冷冷清清、行人稀少。生活突然变得安逸，精神世界却异常空虚，这巨大的落差使她的心理在

那段时间里感到前所未有的迷茫和沮丧。

在经过一段时间的调整后，孙程铖慢慢发现，跟自己有相似感受的青年人有很多。那么，是不是应该主动做点什么来改变现状呢。当时恰逢工作上的调动，使她从街道办事处进入到团委工作，她开始利用工作上的便利积极联系各个单位及社区中的青年人，努力调动青年人的热情，组织青年志愿者活动及丰富多彩的文体活动。与此同时，对于网购比较精通的她，发现由于鹤北相对比较偏远闭塞，快递事业在这里还处于萌芽状态。一个想法在她的脑海中慢慢浮现——“在鹤北干快递”！

说干就干！孙程铖说，她谨记马云曾说过的——做事最怕“晚上想好千条路，早上起来走原路”，一定要坚定的迈出第一步。她开始与上一级鹤岗申通快递的负责人约见洽谈。洽谈之后发现，原来早已有很多人在此之前有意向在鹤北代理申通，却因为申通的待遇过于苛刻而放弃了。孙程铖也有过些许的犹豫，但她对快递的发展前景保持乐观，“赚小钱也是钱”“先做好赔半年的准备吧”，一咬牙，干！

一个瘦弱的小女生有时迸发出的力量是惊人的。接下来她利用国庆假期，每天坐火车往返于鹤岗与鹤北之间，专心学习快递业务知识。之后奔波于市县局之间，办理成立分公司的相关手续。与此同时在鹤北租用了一间十余平米的门房作为申通的店面。开业的那天，坐在略显简陋的营业厅内，她却感觉整个房间都充满了希望的光芒！

由于母亲早年买断在家，正好可以在孙程铖上班期间照看店面。待到孙程铖和父亲下班后，一家三口共同参与经营。开业初期，各种问题层出不穷，完全没有之前想象的那么简单。航空违禁品忘标明“汽运”，不止一次被罚款 500 元；忘写大字，忘扫描发件，没有及时签收导致延误，都会被罚款；保价 6000 元的保健品发出后，派件员送错地址，虽然后来追要回来，却早已让一家人心惊胆战。快递行业远远没有他人所看到的只是派件、送件、打包发货那么简单。其中纷繁复杂的各项流程在初干之期，常会脑袋发懵，做了这样、忘了那样。冬天的时候更为艰苦，骑着小小的电瓶车取货发货，虽然捂得严严实实，仍旧寒风刺骨，脸像被针扎一样，眼睛不自觉的流眼泪，手被冻得通红，要贴在火墙上缓很久才能恢复知觉。与此同时，这个行业又充满了责任与风险，快件有任何差错，都涉及到理赔的问题。有一次快件遗失，让她的老父亲一夜之间因为上火导致肛周囊肿住进了医院，她看着父亲病痛的表情，眼里含着泪花说：“老爸，不用上火，健康最重要！女儿长大了，能处理好这件事情。”最后，通过她恰当的沟通，最终与发件人协商一致，以合理的赔偿价格妥善处理了此次遗失纠纷。还有一次，发出的手表被收件人拒签退回后，只有空盒，手表不翼而飞。孙程铖积极的联系发件人准备各种证明材料，与总部沟通，自己摸索着打出一份证据充分的投诉报告，投诉对方公司因失责操作导致邮件内件遗失，最短的时间内将发件人的赔偿款项追讨回来，使发件人连连称谢。此种例子不胜枚

举，孙程铖说：“无论遇到什么情况，首先要承担责任，敢于面对问题，其次要时刻让客户感觉你与他站在统一战线，在为他着想，你的态度足够积极和真诚，那么，他不仅不会过多的为难你，反而还会感谢你。服务行业，服务态度和品质永远是最重要的。”

全家人本着这一服务理念，热情对待每一位顾客。从最开始冷冷清清、望眼欲穿的状态，很快发展到一家三口忙到团团转的地步。有些人竟穿过整个林业局舍近求远邮东西，甚至有的人在萝北上班，把要邮的东西拿回鹤北只到他们家来邮。不仅网购的年轻人欢迎申通的到来，很多本来只知道去邮局的老人家，在体会到这一家人细心、周到的服务后，都成为申通的忠实粉丝，口口相传，介绍更多的老年人接受快递这一“新鲜事物”，步履蹒跚的走进他们的店面。

曾经孙程铖说只要每天能邮 10 个邮件我就满足，如今早已突破她预期的几倍。由于业务量的增长，店面也从先前破旧的小门房换成如今宽敞明亮的大门市。家里的经济收入节节攀升，父母的精神状态也越来越好。一次父亲在喝完酒后对孙程铖说：“女儿啊，老爸感谢你，做快递让我仿佛又有了小伙子时的干劲，感觉自己还有价值，又觉得生活有意思了，对未来充满希望，是你挽救了老爸啊。”说到动情之处，两人都红了眼眶。

回到家乡近四年的孙程铖已不再迷茫和沮丧。她笑呵呵的说：“我们年轻的一代，万不可活在抱怨之中。要有意识的培养一种积极向上的心智模式。无论生活是否是自己期待的样子，都

要努力过好每一天，吸允并释放自己想要的价值，这是一种技能，一旦拥有这种技能，无论在外面还是在家乡，都可以成就自己的梦想，从而活的精彩、活的幸福！”

如今，这个小姑娘又将视野拓展到网络销售山产品这一新领域。在参加团省委组织的电子商务培训班后，利用家有快递之便，开始与她的小伙伴们共同筹划和实施有机食品深加工及网络销售等具体事宜。她不仅要带领家人致富，更要带领身边的青年朋友们共同创富！

虽然外面的世界很精彩，但她相信，回到家乡，同样可以成就梦想，拥有更美的蓝天！